
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 4. Oktober 2013 
beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/2211 
6. Wahlperiode 04.10.2013 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Barbara Borchardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Verfahrensdauer in Strafsachen 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. Wie lang war die durchschnittliche Verfahrenslaufzeit in allen Straf-
sachen in den jeweiligen Jahren von 2008 bis 2012 an den Amts-
gerichten in Mecklenburg-Vorpommern (bitte für jedes Gericht sepa-
rat angeben)? 

 
 
 
Die durchschnittliche Verfahrensdauer der erledigten Verfahren in Monaten in Strafsachen 
insgesamt wird in folgender Tabelle ausgewiesen: 
 

Amtsgericht 
 

2008 2009 2010 2011 2012 

Demmin 2,7 3,9 3,6 2,8 3,2 
Neubrandenburg 2,8 2,5 2,2 2,5 2,9 
Neustrelitz 5,4 5,1 5,5 4,0 3,4 
Pasewalk 4,6 4,4 4,3 4,7 5,7 
Ueckermünde 2,5 3,1 4,4 2,7 2,6 
Waren (Müritz) 3,3 3,8 3,1 3,1 3,5 
      
Anklam 2,6 2,2 2,5 3,1 3,3 
Bergen auf Rügen 5,9 6,1 6,8 6,8 5,6 
Greifswald 4,2 3,9 3,3 3,1 3,0 
Ribnitz-Damgarten 3,4 2,7 2,6 2,2 2,0 
Stralsund 3,3 3,1 2,7 3,0 3,1 
Wolgast 5,8 5,0 5,2 5,1 5,7 
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Amtsgericht 

 
2008 2009 2010 2011 2012 

Bad Doberan 3,7 2,9 2,8 3,0 3,1 
Güstrow 5,0 5,5 5,5 4,8 4,8 
Rostock 3,2 3,2 3,1 2,7 3,2 
      
Grevesmühlen 4,4 4,7 4,4 3,8 5,5 
Hagenow 2,5 2,4 2,0 1,9 2,1 
Ludwigslust 3,4 3,1 3,5 4,8 4,6 
Parchim 3,3 3,5 3,8 4,5 4,7 
Schwerin 4,9 3,4 3,8 3,9 4,0 
Wismar 3,1 3,3 3,5 3,4 4,0 

 
 
 

2. Wie viele Strafverfahren waren zum 31.12.2012 an den Amtsgerichten 
in Mecklenburg-Vorpommern anhängig (bitte für jedes Gericht sepa-
rat angeben)? 

 
 
 
Aus der folgenden Übersicht ergibt sich die Anzahl der am 31.12.2012 anhängigen 
Strafsachen bei den Amtsgerichten. 
 
Amtsgericht anhängige Strafverfahren 

am 31.12.2012 
Demmin 208 
Neubrandenburg 313 
Neustrelitz 157 
Pasewalk 108 
Ueckermünde 70 
Waren (Müritz) 125 
  
Anklam 110 
Bergen auf Rügen 227 
Greifswald 177 
Ribnitz-Damgarten 84 
Stralsund 317 
Wolgast 106 
  
Bad Doberan 93 
Güstrow 380 
Rostock 630 
  
Grevesmühlen 277 
Hagenow 90 
Ludwigslust 138 
Parchim 336 
Schwerin 699 
Wismar 285 
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3. Wie viele dieser Verfahren waren zum 31.12.2012 

a) älter als 6 Monate? 
b) älter als 12 Monate? 
c) älter als 18 Monate? 

 (Bitte für alle Amtsgerichte separat angeben!) 
 
 
 
Im Rahmen der bei den Gerichten geführten Statistik in Strafsachen werden nur die erledigten 
Verfahren hinsichtlich ihrer Verfahrensdauer ausgewertet. Aus diesem Grund können zur 
Dauer der anhängigen Verfahren keine Angaben gemacht werden. 
 
 
 

4. Wie lang war die durchschnittliche Verfahrenslaufzeit in 
Schöffenstrafsachen in den jeweiligen Jahren von 2008 bis 2012 an 
den zuständigen Amtsgerichten in Mecklenburg-Vorpommern (bitte 
für jedes Gericht separat angeben)? 

 
 
 
Die durchschnittliche Verfahrensdauer der erledigten Verfahren in Monaten beim Schöffen-
gericht, erweiterten Schöffengericht und beim Jugendschöffengericht wird in folgender 
Tabelle ausgewiesen: 
 
Schöffengericht 
 

Amtsgericht 
 

2008 2009 2010 2011 2012 

Demmin 5,2 3,8 6,0 5,0 6,1 
Neubrandenburg 4,2 4,2 3,5 5,7 5,7 
Neustrelitz 4,8 7,5 9,1 4,1 4,4 
Pasewalk 9,1 3,2 7,3 5,3 6,3 
Ueckermünde - - - - - 
Waren (Müritz) 3,1 3,7 3,4 2,2 3,3 
      
Anklam - - - - - 
Bergen auf Rügen 13,4 19,3 17,9 13,6 8,9 
Greifswald 6,3 7,0 7,1 5,7 3,5 
Ribnitz-Damgarten 4,5 4,1 2,8 4,2 3,1 
Stralsund 4,4 3,8 3,5 3,3 3,5 
Wolgast - - - - - 
      
Bad Doberan 4,1 4,6 2,9 3,9 4,6 
Güstrow 7,4 8,2 6,0 6,9 5,6 
Rostock 5,0 5,3 4,2 4,0 5,7 
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Amtsgericht 

 
2008 2009 2010 2011 2012 

Grevesmühlen - - - - - 
Hagenow 4,0 2,6 3,0 2,7 2,3 
Ludwigslust - - - - - 
Parchim 7,3 8,7 4,0 9,3 7,0 
Schwerin 6,0 5,2 5,1 6,0 4,9 
Wismar 4,6 7,4 6,9 5,7 6,4 

 
 
Erweitertes Schöffengericht 
 

Amtsgericht 
 

2008 2009 2010 2011 2012 

Demmin 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Neubrandenburg 7,3 1,0 0,0 7,5 11,5 
Neustrelitz 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Pasewalk 0,0 23,5 0,0 0,0 0,0 
Ueckermünde - - - - - 
Waren (Müritz) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
      
Anklam - - - - - 
Bergen auf Rügen 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Greifswald 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Ribnitz-Damgarten 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Stralsund 6,5 0,0 0,1 0,0 0,0 
Wolgast - - - - - 
      
Bad Doberan 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Güstrow 13,8 0,0 0,0 0,0 0,0 
Rostock 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
      
Grevesmühlen - - - - - 
Hagenow 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Ludwigslust - - - - - 
Parchim 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Schwerin 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Wismar 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 
  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/2211 
  

 5 

 
Jugendschöffengericht 
 

Amtsgericht 
 

2008 2009 2010 2011 2012 

Demmin 2,7 3,1 3,0 3,9 5,2 
Neubrandenburg 2,4 2,2 2,5 1,7 3,1 
Neustrelitz 5,6 5,0 4,6 4,3 4,1 
Pasewalk 4,0 3,3 3,3 3,8 3,7 
Ueckermünde - - - - - 
Waren (Müritz) 7,0 4,5 3,7 4,4 3,3 
Anklam - - - - - 
Bergen auf Rügen 8,4 9,4 11,4 9,5 9,0 
Greifswald 4,1 5,3 4,6 4,4 4,0 
Ribnitz-Damgarten 3,9 2,7 2,5 2,3 2,0 
Stralsund 2,6 2,7 2,0 2,1 2,3 
Wolgast - - - - - 
      
Bad Doberan 3,0 2,6 2,3 2,0 2,1 
Güstrow 4,6 5,4 5,2 4,0 3,7 
Rostock 3,5 2,9 3,1 2,4 3,0 
      
Grevesmühlen - - - - - 
Hagenow 2,7 2,7 1,9 2,1 2,3 
Ludwigslust - - - - - 
Parchim 4,4 4,3 6,7 3,6 3,1 
Schwerin 3,4 3,0 2,8 4,2 2,6 
Wismar 3,8 3,3 2,1 1,7 2,1 

 
 
  



Drucksache 6/2211 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 6 

 
5. Wie viele Schöffenstrafsachen waren zum 31.12.2012 an den zustän-

digen Amtsgerichten in Mecklenburg-Vorpommern anhängig (bitte 
für jedes Gericht separat angeben? 

 
 
 
Aus der folgenden Übersicht ergibt sich die Anzahl der am 31.12.2012 anhängigen Verfahren 
bei dem Schöffengericht, erweiterten Schöffengericht und bei dem Jugendschöffengericht. 
 
Schöffengericht 
 

Amtsgericht anhängige Verfahren 
am 31.12.2012 

Demmin 14 
Neubrandenburg 35 
Neustrelitz 10 
Pasewalk 11 
Ueckermünde - 
Waren (Müritz) 10 
  
Anklam - 
Bergen auf Rügen 12 
Greifswald 11 
Ribnitz-Damgarten 5 
Stralsund 17 
Wolgast - 
  
Bad Doberan 6 
Güstrow 19 
Rostock 45 
  
Grevesmühlen - 
Hagenow 6 
Ludwigslust - 
Parchim 21 
Schwerin 50 
Wismar 13 
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Erweitertes Schöffengericht 
 

Amtsgericht anhängige Verfahren 
am 31.12.2012 

Demmin 0 
Neubrandenburg 0 
Neustrelitz 0 
Pasewalk 0 
Ueckermünde - 
Waren (Müritz) 0 
  
Anklam - 
Bergen auf Rügen 0 
Greifswald 0 
Ribnitz-Damgarten 0 
Stralsund 0 
Wolgast - 
  
Bad Doberan 0 
Güstrow 0 
Rostock 0 
  
Grevesmühlen - 
Hagenow 0 
Ludwigslust - 
Parchim 0 
Schwerin 0 
Wismar 0 

 
 
Jugendschöffengericht 
 

Amtsgericht anhängige Verfahren 
am 31.12.2012 

Demmin 30 
Neubrandenburg 13 
Neustrelitz 23 
Pasewalk 5 
Ueckermünde - 
Waren (Müritz) 11 
  
Anklam - 
Bergen auf Rügen 42 
Greifswald 17 
Ribnitz-Damgarten 6 
Stralsund 21 
Wolgast - 
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Amtsgericht anhängige Verfahren 

am 31.12.2012 
  
Bad Doberan 3 
Güstrow 24 
Rostock 29 
  
Grevesmühlen - 
Hagenow 6 
Ludwigslust - 
Parchim 20 
Schwerin 28 
Wismar 7 

 
 
 

6. Wie viele dieser Verfahren waren zum 31.12.2012 
a) älter als 6 Monate? 
b) älter als 12 Monate? 
c) älter als 18 Monate? 

 (Bitte für alle zuständigen Amtsgerichte separat angeben!) 
 
 
 
Zu 6, a), b) und c) 
 
Siehe Antwort zu Frage 3. 
 
 


